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ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації ЛОПУШИНСЬКОГО Тараса Андрійовича на тему «Державна 

судова адміністрація України як суб’єкт забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя», поданої на здобуття наукового ступеня 

доктора філософії у галузі знань 08 «Право» 

за спеціальністю 081 «Право» 

 

Рецензенти, призначені Вченою радою Закладу вищої освіти «Львівський 

університет бізнесу та права», а саме: доктор юридичних наук, доктор технічних 

наук, професор СОПІЛЬНИК Любомир Іванович та кандидат економічних наук, 

професор СКРИНЬКОВСЬКИЙ Руслан Миколайович, розглянувши дисертацію та 

наукові публікації, у яких висвітлено основні наукові результати дисертації 

ЛОПУШИНСЬКОГО Тараса Андрійовича (науковий керівник – кандидат 

юридичних наук, доцент кафедри судоустрою, прокуратури та адвокатури Закладу 

вищої освіти «Львівський університет бізнесу та права» Семчук Юрій Ігорович), а 

також за результатами фахового семінару, проведеного 24 грудня 2020 року на 

кафедрі судоустрою, прокуратури та адвокатури Закладу вищої освіти 

«Львівський університет бізнесу та права», встановили таке: 

 

Актуальність теми. Демократичні перетворення, що відбувались в Україні 

від часу здобуття суверенітету, дозволили відступити від радянської тоталітарної та 

пострадянської клептократичної парадигми державотворення і суттєво зміцнити 

судову гілку влади на засадах дотримання принципів верховенства права, 

незалежності та справедливого суду. За підтримки іноземних партнерів та 

інститутів громадянського суспільства, зусиллями представників системи 

правосуддя, вчених, політичних і громадських діячів було проведено численні 

реформи, унаслідок яких Україною виконано значну кількість вимог та 

рекомендацій міжнародних стандартів судоустрою та судочинства. Разом з тим, 
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низький рівень довіри до судової влади, наявність численних скарг проти України 

до ЄСПЛ, незадовільний стан фінансового, матеріального, кадрового, техніко-

технологічного та безпекового забезпечення судів свідчать про існування суттєвих 

проблем у сфері організаційної підтримки правосуддя.  

В умовах реформ та карантинних обмежень продовжується робота судів та 

органів системи організаційного забезпечення правосуддя. У випадку відсутності 

належного теоретико-методичного обґрунтування шляхів удосконалення 

організаційних аспектів функціонування судової влади існують значні ризики 

зниження ефективності реформ, невідповідності їх результатів очікуванням 

суспільства та, як наслідок, зниження суспільної довіри до судових органів. 

Нинішня модель розподілу повноважень з організаційної підтримки правосуддя 

відводить ключову роль Державній судовій адміністрації України (далі – ДСА 

України). Як доводить європейський досвід у цій сфері, функціонування такого 

органу є свідченням вкрай високої поваги з боку парламенту до принципу 

розподілу влад та незалежності судової гілки. У скандинавських країнах 

національні судові адміністрації створювались з метою попередження будь-яких 

підозр щодо можливості впливу законодавчої або виконавчої влади на судову. 

Однак, на сьогоднішній день у повній мірі реалізувати потенціал ДСА України 

щодо розвитку організаційного забезпечення правосуддя не вдається, оскільки у 

рамках останніх судових реформ на перший план була винесена нормативна 

складова, тоді як організаційні питання залишились практично поза увагою.   

Питання організаційного забезпечення правосуддя досить широко 

висвітлено у вітчизняних працях з юриспруденції. Загальні (основні) питання 

(аспекти) організації функціонування судової влади досліджували Авраменко О., 

Бортник Н., Гарасим П., Городовенко В., Зозуля І., Ігонін Р., Коновалова Н., 

Лебедь О., Леськів С., Логвиненко М., Москвич Л., Назаров І., Обрусна С., 

Приймаченко Д., Прилуцький С., Семчук Ю., Сердюк В., Скоромний Я., 

Скриньковський Р., Соломон П., Сопільник Л., Сопільник Р., Туркіна І. та ін. 

Статус ДСА України вивчали Бєлявська С., Бойко В., Борко А., Кирилюк Р., 

Кібець В., Кравчук Г., П’ятковський В., Рудниченко С., Сурник В. та ін. Окремі 
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аспекти забезпечення умов для здійснення правосуддя висвітлено у працях 

Берназюка Я., Бондаренко В., Гавріка Р., Пустової Н., Седик Ю., Селіванова А., 

Сердюк Л., Сердюк О., Шпенова Д., Шпенової П. та ін. Однак, у існуючих 

дослідженнях практично не висвітлено питання забезпечення належних умов для 

повного і незалежного здійснення правосуддя та роль ДСА України у цьому 

процесі, що підтверджує актуальність обраної теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана: у контексті виконання Плану дій щодо реалізації 

положень Стратегії реформування судоустрою, судочинства та суміжних правових 

інститутів на 2015-2020 роки, схваленого Радою з питань судової реформи та 

Указом Президента України від 20.05.2015 р. № 276/2015 в рамках реалізації 

положень Стратегії розвитку судової влади України на 2015-2020 роки, 

затвердженої Радою суддів України від 11.12.2014 р. № 71; відповідно до 

Постанови НАН України від 20.12.2013 р. № 179 «Про основні наукові напрями та 

найважливіші проблеми фундаментальних досліджень у галузі природничих, 

технічних і гуманітарних наук Національної академії наук України на 2014-2018 

роки» та рекомендацій Ради президентів академій наук України для ВНЗ щодо 

виконання досліджень за Пріоритетними науковими напрямами досліджень (п. 3.4. 

Політико-правові науки) та постанови Президії НАН України від 30.01.2019 р. № 30 

«Основні наукові напрями та найважливіші проблеми фундаментальних досліджень 

у галузі природничих, технічних, суспільних і гуманітарних наук Національної 

академії наук України на 2019–2023 роки» (п. 3.4.2 п. 3.4. – Політико-правові 

науки); у межах теми НДР ЗВО «Львівський університет бізнесу та права» 

«Судоустрій, прокуратура та адвокатура в євроінтеграційному вимірі» (№ 5/1-

27/08/2015) та теми НДДКР «Теоретико-методологічний базис правових реформ в 

Україні» (номер державної реєстрації 0120U101077). 

Тема дисертації затверджена Вченою радою Львівського університету 

бізнесу та права (протокол № 2 від 26 вересня 2019 р.). 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у 

обґрунтуванні статусу Державної судової адміністрації України як суб’єкта 
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забезпечення умов для повного і незалежного здійснення правосуддя. 

Досягнення окресленої мети зумовило вирішення таких наукових завдань: 

 проаналізувати сучасні наукові погляди на роль ДСА України у 

організаційному забезпеченні функціонування судової влади; 

 здійснити теоретичний аналіз змісту поняття повного і незалежного 

здійснення правосуддя; 

 охарактеризувати методичні засади забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя; 

 проаналізувати європейський досвід забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя шляхом утворення національної судової 

адміністрації; 

 охарактеризувати статус ДСА України у системі суб’єктів забезпечення 

умов для повного і незалежного здійснення правосуддя; 

 здійснити ретроспективний аналіз забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя в Україні; 

 обґрунтувати основні напрямки удосконалення механізму участі ДСА 

України у фінансовому забезпеченні умов для повного і незалежного здійснення 

правосуддя; 

 розробити рекомендації щодо розвитку механізмів досягнення 

інноваційної активності ДСА України у сфері забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення  правосуддя; 

 обґрунтувати шляхи удосконалення правових засад взаємодії ДСА 

України та інших суб’єктів системи організаційного забезпечення правосуддя. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері забезпечення умов для 

повного і незалежного здійснення правосуддя. 

Предмет дослідження – Державна судова адміністрація України як суб’єкт 

забезпечення умов для повного і незалежного здійснення правосуддя. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження виконане на основі 

застосування комплексу методів філософського, загальнонаукового та спеціального 
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рівнів. 

Метод критичного аналізу наукових джерел використано при узагальненні 

положень сучасної концепції участі ДСА України у організаційному забезпеченні 

функціонування судової влади (п.п. 1.1). На основі методу теоретичного аналізу і 

синтезу, логіко-семантичного аналізу, абстрагування розкрито зміст поняття 

повного і незалежного здійснення правосуддя (п.п. 1.2) та сформовано методичні 

засади  забезпечення умов для повного і незалежного здійснення правосуддя (п.п. 

1.3). Порівняльно-правовий метод використано для характеристики 

скандинавських моделей судового адміністрування, що передбачають утворення 

національних судових адміністрацій (п.п. 2.1). Використання історико-правового 

та формально-догматичного методів уможливило формування наукових положень 

щодо статусу ДСА України у системі суб’єктів забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя (п.п. 2.2). Методи аналізу даних 

соціологічних досліджень використано для одержання емпіричних даних щодо 

забезпечення умов для повного і незалежного здійснення правосуддя в Україні 

(п.п. 2.3). Структурно-функціональний метод використано для розробки 

рекомендацій щодо посилення ролі ДСА України у фінансовому, інноваційному та 

комунікативному забезпеченні умов для повного і незалежного здійснення 

правосуддя (п.п. 3.1 – 3.3). 

Нормативною основою дисертації стали Конституція України, Закони 

України «Про судоустрій і статус суддів», «Про Вищу раду правосуддя», рішення 

Конституційного суду України, Вищої ради правосуддя, Ради суддів України, 

підзаконні нормативно-правові акти, міжнародні стандарти правосуддя, 

судоустрійне законодавство європейських країн. Науковою та емпіричною базою 

дослідження є монографії, фахові публікації, судові рішення, матеріали звітів ВРП 

та ДСА України, результати експертних та соціологічних досліджень, інтернет-

ресурси органів судової влади та судового адміністрування України і 

європейських держав. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є 

одним із перших комплексних досліджень статусу Державної судової адміністрації 
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України як суб’єкта забезпечення умов для повного і незалежного здійснення 

правосуддя, за підсумком якого сформульовано низку нових наукових положень та 

висновків, запропонованих особисто здобувачем. На основі проведеного 

дослідження сформульовано нові положення та висновки, зокрема у тому, що 

вперше: 

 на основі дослідження теоретичних і правових засад організаційного 

забезпечення правосуддя сформульовано визначення поняття «забезпечення умов 

для повного і незалежного здійснення правосуддя» – це діяльність суб’єктів 

системи забезпечення функціонування судової влади, що має організаційно-

правовий характер, здійснюється на підставі повноважень, встановлених 

Конституцією України та Законом України «Про судоустрій і статус суддів» та 

відповідає правовим засадам функціонування судової влади, спрямована на 

організаційну підтримку виконання завдання суду і попередження можливих 

порушень, пов’язаних з загрозами незалежності суду та судді, неповнотою 

судового розгляду і порушенням права на справедливий суд; 

 з урахуванням результатів порівняльно-правового аналізу досвіду 

скандинавських країн у сфері судового адміністрування обґрунтовано вирішальну 

роль національних судових адміністрацій у створенні та підтриманні умов для 

повного і незалежного здійснення правосуддя; 

 конкретизовано завдання ДСА України у сфері забезпечення 

фінансування судів та обґрунтовано доцільність внесення змін до ст. 146 Закону 

України «Про судоустрій і статус суддів», якими передбачено зміцнення гарантій 

фінансової незалежності судової влади, зокрема, доведення видатків Державного 

бюджету України до рівня, що забезпечує можливість повного і незалежного 

здійснення правосуддя, встановлення гарантій належного фінансування судів, 

органів суддівського врядування, інших державних органів та установ системи 

правосуддя, фінансового та соціального забезпечення суддів та утворення 

належних умов праці на робочому місці судді;  

 обґрунтовано комплекс правових та організаційних заходів, спрямованих 

на посилення інноваційної активності ДСА України за зразком національних 
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судових адміністрацій скандинавських країн, зокрема, запропоновано розширити 

повноваження ДСА України шляхом доручення їй аудиту стану технічного та 

технологічного забезпечення органів судової влади, розробки і реалізації інновації 

у сфері судового адміністрування та діяльності органів системи забезпечення 

функціонування судової влади, забезпечення судів новітніми технічними та 

інформаційно-технологічними засобами діловодства, комунікації, фіксування 

судового процесу, відеоконференц-зв’язку та іншими засобами, необхідними для 

підвищення ефективності роботи суду на засадах оптимізації витрат і 

забезпечення умов для здійснення повного і незалежного правосуддя, а також 

запропоновано утворення у структурі ДСА України відділу інновацій;  

 окреслено шляхи оптимізації внутрішніх та зовнішніх взаємодій ДСА 

України і запропоновано комплекс змін до Конституції України, Законів України 

«Про судоустрій і статус суддів», «Про Вищу раду правосуддя», метою яких є 

зміцнення статусу ДСА України як органу, відповідального за забезпечення умов 

для повного і незалежного здійснення правосуддя, забезпечення діяльності ДСА 

України не лише на основі статичного переліку повноважень, визначених у Законі 

та Положенні про ДСА України, але й динамічного комплексу ключових цілей, 

визначених Стратегією діяльності ДСА України, забезпечення стратегічного 

контролю ВРП та РСУ за діяльністю ДСА України, посилення персональної 

відповідальності Голови ДСА України за виконання ключових цілей, підвищення 

ефективності використання ресурсів для забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя шляхом їх розподілу за пріоритетними 

напрямками; 

удосконалено: 

 методичні засади забезпечення умов для повного і незалежного 

здійснення правосуддя, сформовані на основі міжнародних стандартів 

судоустрою, які, зокрема, включають положення щодо змісту обов’язку держави 

стосовно гарантування фінансового і організаційного забезпечення правосуддя, 

зв’язку повноти і незалежності правосуддя, критеріїв досягнення належних умов 

здійснення правосуддя, а також підтверджують динамічний характер процесу 
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пошуку оптимальних шляхів забезпечення умов для повного і незалежного 

здійснення правосуддя; 

 наукові положення про моделі судового адміністрування у 

скандинавських країнах, зокрема, виявлено їх спільні риси і принципи побудови та 

охарактеризовано шляхи досягнення незалежності правосуддя у організаційному 

аспекті, методи збалансування організаційних, забезпечувальних та 

комунікативних повноважень національних судових адміністрацій, а також 

використання інформаційних технологій для покращення судового 

адміністрування, вирішення проблем прозорості, доступності і строків здійснення 

правосуддя; 

 наукові положення стосовно дискусійних аспектів сучасного статусу 

ДСА України, зокрема, віднесення ДСА України до державних органів у системі 

правосуддя; визначення мети ДСА України; ужиття в Законі терміну 

«підзвітність» для позначення відносин ДСА України та ВРП; особливостей 

нормативного закріплення організаційної структури і відносин ДСА України та 

ТУ ДСА України; 

 наукові положення щодо основних прикладних проблем, які 

спостерігаються у сфері організаційного забезпечення діяльності судової влади, 

зокрема, на основі аналізу даних міжнародних організацій, результатів 

загальнонаціональних опитувань та звітності ВРП виявлено низку негативних 

тенденцій щодо фінансових, організаційних та безпекових умов здійснення 

правосуддя; 

набули подальшого розвитку наукові погляди щодо: 

 концептуальних засад встановлення ролі окремих суб’єктів у 

організаційному забезпеченні функціонування судової влади, зокрема, на основі 

теоретичного аналізу доведено, що ця діяльність має системний характер, але її 

ефективність залежить від якості нормативного, організаційного і фінансового 

забезпечення діяльності кожного суб’єкта; 

 методики комунікації ДСА України та інститутів громадянського 

суспільства і громадян, зокрема, вказано на важливість участі ДСА України у 
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суспільних комунікаціях та проведення просвітницької діяльності з метою 

попередження загроз незалежності суддів та повноті правосуддя. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків та 

рекомендацій, які захищаються. Наукові результати, висновки та рекомендації, 

наведені у дисертаційній роботі, належним чином обґрунтовані. В дисертації 

застосовано широкий спектр наукових методів дослідження, а обґрунтованість 

висновків забезпечена аргументованою інтерпретацією дослідницького матеріалу. 

Поряд з тим, надаючи загалом високу оцінку виконаному дисертаційному 

дослідженню, потрібно також відмітити деякі його положення, що можуть 

слугувати підгрунтям для дискусії чи побажань, а саме: 

1. У підрозділі 2.3 дисертант доволі грунтовно характеризує проблеми 

безпекового характеру, що перешкоджають повному і незалежному здійсненню 

правосуддя. У цьому контексті на перспективу можливо було б рекомендувати 

більш докладне дослідження статусу Служби судової охорони та її ролі у 

відповідних процесах. 

2. Доволі цікавою є пропозиція дисертанта щодо посилення 

відповідальності Голови ДСА за виконання ключових цілей, поставлених перед 

цим органом, про що йде мова у підрозділі 3.3 дисертації. У майбутніх 

дослідженнях автору доцільно було б розвинути цю ідею, зокрема, розробити 

рекомендації щодо уточнення підстав і механізмів притягнення до 

відповідальності Голови ДСА. 

Вказані зауваження носять рекомендаційний характер і жодним чином не 

впливають на вагомість основних положень і результатів роботи в цілому, яка 

виконанана на належному рівні і заслуговує на увагу. 

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації 

висновки та пропозиції можуть теоретичного і практичного характеру бути 

використані у: науково-дослідній сфері – при дослідженні проблем забезпечення 

умов для повного та незалежного здійснення правосуддя (акт впровадження 

Науково-дослідного інституту Львівського університету бізнесу та права №2-12 від 

2 грудня 2020 р.); правотворчості – при розробці законопроектів щодо 
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удосконалення організаційного забезпечення правосуддя; діяльності Вищої ради 

правосуддя, Ради суддів України – при розробці стратегії та заходів з покращення 

організаційного забезпечення діяльності органів судової влади; роботі апарату 

суду – при розробці шляхів підвищення ефективності діяльності суду та взаємодії з 

суб’єктами системи організаційного забезпечення правосуддя; діяльності ДСА 

України – при удосконаленні внутрішньої організаційної структури, плануванні та 

реалізації заходів з підвищення інноваційної активності та покращення внутрішньо- 

і зовнішньосистемних взаємодій у процесі забезпечення умов для повного і 

незалежного здійснення правосуддя; роботі громадських організацій – при розробці 

науково-методологічних рекомендацій щодо підтримки незалежності судової влади 

та моніторингу стану забезпечення умов для повноти здійснення правосуддя (акт 

впровадження ГО «Прості питання» № 10-AI від 27 листопада 2020 р.); 

навчальному процесі у Національній школі суддів України та закладах вищої 

юридичної освіти – при підготовці та підвищенні кваліфікації суддів, працівників 

апарату суду, помічників суддів, працівників ДСА України та підготовці навчально-

методичних матеріалів і проведенні лекційних і семінарських занять з дисципліни 

«Судові та правоохоронні органи» (довідка про впровадження Національної школи 

суддів України акт впровадження ЗВО «Львівський університет бізнесу та права» 

№56/4 від 2 грудня 2020 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною кваліфікаційною 

науковою працею на правах рукопису. Усі наукові дослідження і результати, 

висновки та рекомендації, що представлені у дисертації і наукових публікаціях, 

зокрема й ті, що виносяться на захист, одержані автором особисто та доброчесно. 

За темою проведеного дослідження використано лише ті ідеї та положення, що є 

результатом індивідуальної праці дисертанта. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження наукового 

завдання, яке вирішується у дисертаційній роботі, одержані висновки, наукові 

положення та рекомендації оприлюднено на таких міжнародних науково-

практичних конференціях: «Наукові та прикладні детермінанти сталого розвитку» 

(м. Львів, 19.04.2019); «Актуальні проблеми сучасності» (м. Львів, 23–24.05.2019); 
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«Сталий політико-правовий, соціально-економічний та екологічний розвиток 

України: виклики і перспективи» (м. Львів, 29.05.2020); «Integration of Scientific 

Bases into Practice» (Stockholm, Sweden, 12–16.10.2020); «Аналіз тенденцій розвитку 

економіки, обліку, фінансів та права» (м. Полтава, 10.11.2020). 
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